

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local una peseta. | TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA | Idem grande 1'50 | FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctms. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTÓBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctms.—Atrasado 50 sin distinción del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, freres, 55, rue Taitbout.—John P. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

SÁBADO 21 DE SETIEMBRE DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen, 18, 1.º Madrid.—Roldos y C., Escudillers, 30, y Oradors, 1, Barcelona.—M. Gómez, de Cháiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 9.929

**PROPOSICIONES**  
Se admiten para la venta ó cambio, juntas ó separadas, de seis casas baratas que están unidas y además un terreno franco lindero á las mismas. San Cristóbal, 7, Murcia. se dan los datos necesarios.

**ACADEMIA PREPARATORIA**  
para carreras especiales  
establecida en el Colegio

Nra. Sra. de las Mercedes  
á cargo de D. FRANCISCO TEJERA antiguo oficial de Ingenieros del ejército, profesor que ha sido en la Academia de dicho cuerpo y Director en varias Academias preparatorias en Madrid y en el Escorial; con la cooperación de D. PEDRO CERDAS, Arquitecto y licenciado en la facultad de ciencias físico-matemáticas, de D. ANTONIO SAURA VELASCO, ayudante de Obras públicas, y de otros distinguidos profesores.  
Conocidas las dificultades que ofrece la preparación para el ingreso de los alumnos que se dedican á carreras especiales, no hemos economizado medio alguno para llevar á cabo la formación de una Academia, cuyos profesores ofrecen las garantías necesarias tanto por sus conocimientos, cuanto por su práctica y experiencia en esta clase de enseñanza y cuya aptitud es bien conocida en centros superiores y en esta misma capital.

NOTA. En la Secretaría de esta Academia se facilitan cuantos datos sean referentes á las carreras especiales.  
STA. QUIETERIA, 13,  
MURCIA. 3

**Sombreros para señoras Y NIÑOS.**

Recién llegada de Barcelona una modista, ofrece á las señoras confeccionar los que le encarguen, con gusto, elegancia y economía.  
Habita, calle de Pinares letra B.

## VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los días de tres á cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana

Se vende y remite á todas partes por correo la linfa siempre reciente en tubos, frascos y cristales.

Depósitos en las principales Farmacias de la provincia.

**INSTITUTO DE VACUNACION**  
Merced, 23.

**Biblioteca histórica**  
DE CARTAGENA  
por Don Gregorio Vicent y Portillo.

Tomo I.  
Hállase á la venta en la redacción de LA PAZ DE MURCIA, San Cristóbal, 7.  
Precio de cada ejemplar: 6 pesetas en rústica y 7'50 lujosamente encuadernado en tela con planchas en negro y doradas.

**SEÑORAS** Véase en la última página el anuncio del **Cosmydor.**

## LA PAZ DE MURCIA

No podemos librarnos de contestaciones; cuando no en «El Noticiero», en «El Criterio» y cuando no en este en aquel, no se ve libro LA PAZ de alusiones, todas encaminadas á un mismo fin, todas fundadas en nuestro propósito de no ocuparnos de la política más que para lo que pueda ser útil al país y á nuestras ideas, y no para lo personal, baladío ó molesto.

Nos sugiere estas líneas otro nuevo suelto de «El Noticiero» en el que queriéndonos hacer un favor, envuelve el fin de presentarnos como separados de nuestros amigos políticos, al decir que LA PAZ, aunque liberal, es de todos y para todos SIN DETERMINADA SIGNIFICACION POLITICA; si esta consiste en el apoyo que algunos amigos de Murcia nos han retirado al dejar la suscripción y en el perjuicio que otros nos causan no pagando, tendrá razón «El Noticiero»; pero si la significación política tiene por base las ideas que cada uno profesa, LA PAZ cuyo director tiene á gala el ser consecuente y constante, siempre que de la política trate será dentro del credo del partido á que es afiliado, despreciando á cuantos de la falta de apoyo ó perjuicios de los que consideró como amigos y no lo eran unos ó trataron de explotarle otros.

Fundado en esa gratuita suposición, añade «El Noticiero» que los partidarios del general López Domínguez se han quedado en la prensa local, sin órgano. Si esto es con objeto de que se nos extienda la licencia absoluta, no consideramos á «El Noticiero» con

autoridad para ello, ó si es un reclamo para que el partido se crea hárfano de representación, hay un medio, el de fundar otro periódico; nosotros, ni nos hemos de asustar, porque acostumbrados estamos á que Murcia tenga más de los que puede sostener; no hemos de disputar el título de órgano que no nos ha producido ventajas algunas; ni nos ha de quitar abonados puesto que los que hoy nos quedan son en su mayoría de todos colores, y los que profesan nuestras ideas más que en concepto de correligionarios lo son en el de amigos verdaderos que vale más, y no esperamos nos abandonen. Imprentas no faltan y plumas mejores que la nuestra las hay, con que á llenar el vacío y dejémoslo en paz.

Ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, quedó constituida la Junta local de primera enseñanza, asistiendo los Sras. D. José María Solís, D. Bartolomé López del Castillo, D. Bernabé Carlos, D. Bonifacio Ballester y don Rafael Almazán, D. José Pino y Vivo exensó su falta de asistencia.

Se designó al Sr. Ballester para que en unión del vocal de la comisión permanente municipal déen posesión al nuevo maestro interino de Torrealhuera.

Se acordó celebrar una sesión mensual en el día que cito el Alcalde según lo exijan los asuntos.

Que á pesar de que todos los vocales pueden girar visitas á las escuelas del término municipal, cuando lo crean conveniente, que para hacer más efectiva esta inspección y no se confíen unos con otros, turquen en la obligación todos los meses dos vocales, que el mes próximo lo serán el Sr. Cura de Santa María y el Sr. Almazán, los que la harán en los días que crean oportuno, ya en el casco, ya en las escuelas rurales, á pesar de que para la visita de estas hay en los partidos juntas auxiliares.

Se acordó informar favorablemente una solicitud del profesor de Santomera D. José Puig que pide á la Dirección se le expida título del sueldo que hoy disfruta, pues según los datos adquiridos tiene derecho á lo que solicita.

Esta tarde á las 5 se inaugurará el magnífico puente que sobre el Reguero se ha construido para el servicio de los partidos de Benijain y Torrealhuera, obra municipal que honrará al actual Ayuntamiento. Dicho puente es de hierro, fabricado en Barcelona y tan bien fabricado que D. Francisco Peña, encargado de su montaje, no ha tenido que rectificar ninguna pieza, sino colocarlas todas con arreglo á los planos con la mayor facilidad.

Para dicho acto ha invitado el señor Alcalde á algunas personas, y sabemos que en los referidos partidos se trata de solemnizarlo con algunos festejos.

Ayer traía «El Noticiero» un suelto con las advertencias que el remitido que publicó «El Criterio» sobre lo que hay que hacer en el Ayuntamiento, que desde luego parecía gemo del remitido, esto es, escrito con la misma pluma y la misma tinta.

Nos parece que esto es adelantarse, pues hoy á lo que hay que dirigir todas las miras, es á obtener una elección que satisfaga á Murcia.

«El Guipuzcoano» trajo ayer el primero de la serie de artículos que ha ofrecido en el titulado «La entrevista de la Granja para probar el monarquismo de los reformistas, vindicar su honor, y en respuesta á los ataques más ó menos emboscados que se le han dirigido con motivo de su primer artículo «Un cuento».

Hoy trae nuestro estimado colega el segundo y tercer artículo titulado «¿Cómo somos monárquicos?» y «¿Hasta dónde seremos monárquicos?» son de mano maestra.

Además contiene en primer lugar una carta del Sr. Romero Robledo dirigida al director Sr. Mesa, ofreciéndose para aceptar las responsabilidades sucesivas del periódico y quitarle riesgos.

Para ir saldando sus débitos con la Hacienda, hasta fin de 1884 85, solo han abonado cantidades á cuenta; Abanilla (este Ayuntamiento con exceso de la décima parte), Muzrón y Pinatar.

No deben nada á la Hacienda hasta esa fecha Abarán, Campos y Pliego.

Los demás Ayuntamientos y la Diputación, según estado publicado ayer en el «Boletín oficial», tienen los siguientes descubiertos por la décima parte que debieron satisfacer á cuenta del total débito, en los años 1887 88 y 1888 89:

Aguilas 62,117'98.—Alledo 127'54.—Albudéite 1,198'18.—Alcantarilla 1,296 con 94.—Alguazas 1,420'86.—Alhama 3,174'60.—Archena 2,420'16.—Beniel 11,841'72.—Blanca 4,002'44.—Bullas 4,361'64.—Caiajorra 6,135'50.—Caravaca 43,816'52.—Cartagena 4,673.—Cehegín 20,506'72.—Ceutí 783'90.—Cieza 1,735'70.—Cotillas 9,045'90.—Fortuna 3,268'40.—Fuente álamo 938 90.—Jumilla 103,585'38.—La Unión 49,587'80.—Librilla 4,526'56.—Lorca 297,118'16.—Lorquí 2,400'84.—Mazarrón 1,654'46.—Molina 6,628'30.—Moratilla 27,743'10.—Mula 14,031'42.—Murcia 249,496 12.—Ojós 3,655'64.—Pacheco 7,233'24.—Pinatar 343'42.—Ricote 2,435 96.—San Javier 2,137 30.—Torana 6,748 94.—Ulea 156'40.—Villanueva 1,659'76.—Yecla 30,884 20.—Diputación provincial 24,500.

Por este resultado se ve que ha sido nulo el arreglo de que se pague por decimas partes lo que debían.

Anoche publicó el siguiente telegrama «Las Provincias»:

«El Sultán de Marruecos ha ofrecido al gobierno de España, castigar con la pena de muerte á los piratas, el rescate de los cautivos españoles, indemnizándoles daños y perjuicios, y el desagravio exigido al pabellón español.

El representante de España en Tánger Sr. Figueras, entregó ayer al Sultán la reclamación diplomática, á la que el emperador contestó en el acto y verbalmente, ofreciendo las reparaciones pedidas por nuestro gobierno.

Este tiene hoy un criterio optimista esperando una solución pacífica y satisfactoria.»

Además de las visitas ordinarias mensuales que giran los vocales de turno de la Junta local de instrucción primaria á las escuelas, girará otras extraordinarias la Junta en pleno á todas, y especialmente á las de fuera del casco.

En unas y en otras visitas se verá el estado de instrucción de los niños con preguntas á aquellos que designen los vocales, se examinarán los locales, su capacidad, y número de niños que asisten pobres y pudientes, dando cuenta á la junta de todo y haciendo público lo bueno ó malo que hubiese para el galardón ó censura que se merezcan los profesores.

Copiándolo de otro colega dijimos que la Dirección general de Contribuciones indirectas, había circularo un orden disponiendo que en el año actual los morosos en el pago del impuesto de cédulas personales no sufrirán como otras veces el recargo del duplo del valor de la cédula respectiva. Después y á fin de adquirir nuevos detalles y darlos á la publicidad; hemos sabido que la circular indicada no manda ni mucho menos, lo que en ese suelto se aseguraba, sino que únicamente previene que á los encargados de ejercitar el apremio por débitos de aquel impuesto se les abonen los recargos de ejecución, y no la parte de penalidad, como ha sucedido en el pasado ejercicio.

Conste, pues, así, y ténganlo entendido las personas que no hayan adquirido su cédula, si quieren librarse de pagar tres por uno, y no olviden que en fin del mes que cursa termina el plazo de recaudación voluntaria, dando comienzo en 1.º de Octubre el de apremio con penalidad y recargo.

Frecuentemente vemos seguido de muchos chos que le molestan con dicharachos y frases sucias, un inofensivo vecino de la calle de Segas.

Es una desgracia que la mala educación de los niños y la vagancia en que los dejan muchos padres, no tengan el correctivo necesario por los agentes de la autoridad, que deben estar muy escosos cuando en muchos ó en todos estos casos no se ven.

Como ya lo hicimos nosotros y también «El Diario», «Las Provincias» copia la que sobre condonaciones de débitos en Yecla dijo «El Correo Regional», llamando al efecto la atención del señor Gobernador que debe pedir antecedentes y ver si ha sido legal esa condonación tan grande.

**Sombreros para señoras.**

De una interesante carta de la notable escritora D. Emilia Pardo Bazán, referente á la Exposición, cortamos los siguientes párrafos en que describe los sombreros más en moda:

«Por los sombreros quiero empezar, puesto que la cabeza es la parte más

noble del cuerpo. Los sombreros, de esta año demuestran que la moda está en un buen momento de poesía unida á la razón. Dos años hace, el sombrero capota se usaba altísimo, empingorotado, de tres pisos con entresuelo; lo cual era absurdo, porque la capota, que descubre la frente, debe ajustarse al tamaño de la cabeza y adornar y aureolar la cara. Así son los de ahora. Un casquillo que encaja perfectamente sobre el breve peinado actual; algunas flores ó una fina nube de arrugado tul; pocos cintajos, pocas plumas, ninguna bisutería, armazón ligero que no pese ni moleste, componen las delicadas capotas que he visto en el Campo de Marte y más aun en los teatros. El sombrero redondo, en cambio, inmenso; más no lo consumemos porque tiene su razón de ser; el sombrero redondo cubre la frente y resguarda el sol; no hay que extrañar que le crezca el ala. La copa es plana, y la materia de que se fabrican estos sombreros es levísima, por lo cual desaparece su inconveniente mayor, que sería el peso. Con la paja calada, el encaje y la supresión de los adornos metálicos y de las cintas de terciopelo, los sombreros mayores no pesan ni media libra.

Corren este año vientos idílicos y naturalistas, y se reflejan.—[¿quién lo diría!—en el adorno del sombrero femenino. Nótese en él una falta de simetría muy grata que no carece de arte; un descuido con cuidado, que es la nata de la coquetería. En efecto, el sombrero más elegante de los que por aquí se ven es muy parecido al que podría armar una zagala deseosa de conquistar á algún Malibeo, enroscando una florida guirnalda de sauco ó madreselva alrededor de un cachapo de paja. Quiero decir que solo se adornan con flores, y á veces con rama de vid ó yedra, puesta al descén, al caer de su propia hechura.

Si, los sombreros de este año son floreciales, y en las mismas capotitas reina la flor, haciendo corona. Y nótese un particular que evidencia más el carácter primaveral é idílico de las modas de la Exposición. Lo que domina es la flor blanca y la hoja verde pálida; la margarita, el espiño albar, la lila blanca, la bola de nieve, la rosa blanca, también se llevan la preferencia. La moda se inclina al candor, á la modestia, á los tonos mates y frescos, y el colorido dominante es esa nota fina, gris ceniza, predilecta de los pintores de las Exposiciones recientes.

EMILIA PARDO BAZÁN.

## NOTICIAS

El popular diario madrileño «El Liberal», dedica á «La Ilustración Española y Americana» el siguiente artículo, que nos complacemos en reproducir, haciendo nuestros los merecidos elogios y felicitaciones que en él se tributan á esta importante revista que, para honra de España y orgullo de los países donde se rinde culto á la hermosa lengua de Cervantes, fundó hace veinte años el inolvidable gaditano Abelardo de Carlos.

«Prosigue nuestro estimado colega «La Ilustración Española y Americana» su brillante campaña con motivo de la Exposición Universal de París, con un éxito que se contenta á la aparición de cada número. En todos los círculos éyense unánimes elogios de esta publicación, honra de la tipografía española, pues comparándola con otras similares del extranjero y hasta con las españolas que en la capital de Francia se han creado con ocasión del gran certamen internacional, resulta que ninguna otra revista ilustrada da á sus lectores una crónica tan completa, perfecta y detallada como la de «La Ilustración Española y Americana», ni que haya reproducido gráficamente tantos y tan interesantes aspectos de la maravillosa Exposición de 1889. Esto es de tal evidencia, que la mayor parte de los grabados originales, debidos á los colaboradores artísticos de «La Ilustración», son reproducidos después por importantes revistas de París y otras capitales europeas.

«Las dos láminas en cromolitografía que en concepto de suplemento reparte en su último número («El barrio Egipcio» y «Visitando la Exposición»), son fidelísimas reproducciones de dos encantadoras acuarelas de Marchantti, el artista parisiense á la moda. Son dos joyas artísticas, que los aficionados guardarán cuidadosamente, y que den

tro de breve plazo constituirán verdaderas curiosidades difíciles de hallar.

«Por nuestra parte, nos adherimos sinceramente á los generales elogios de que viene siendo objeto nuestro periódico nacional, mas buscado y apreciado aun, si cabe, en las naciones de la Antigua América española que en España misma.

«Hemos oído, en efecto, que de las Repúblicas hispano-americanas, que tan brillantemente han concurrido á la Exposición Universal, son tan importantes los pedidos de suscripciones que se dirigen á «La Ilustración», que su empresa está haciendo reimprimir á toda prisa la mayor parte de los números del presente año, agotados por los pedidos de Europa.»

Mañana es la última función de la compañía Ancillotti en la plaza de Toros, del Circo no quedaba anoche más que el esqueleto.

Esta última función es á beneficio del simpático Ugo y ofrece la novedad de una carrera de 40 vueltas al ruedo, en velozido de suscripciones con un caballo del profesor de equitación señor Valle, con apuesta de 1,000 reales.

Para evitar los disgustos de la función anterior, la dirección ha tomado las disposiciones convenientes; falta ahora la energía de los agentes de la autoridad para hacerse respetar y que en el ruedo no estén más que los que ocupan sillas y estos á conveniente distancia que no impidan ver.

En el acreditado establecimiento del Optico especialista D. Miguel Dubois, Platería, 79, se ha recibido un surtido inmenso de aparatos de óptica y cristales superiores de roca, centrados al eje de su cristalización, tallados y corregidos el defecto de doble refracción, los cuales son los mejores conocidos hasta el día; cristales crown glass, flint-glass y otros para todas clases de vistas; armaduras para dichos cristales de oro, plata, aluminio, níquel, acero, concha, búfalo y otras clases, todo de primera, artículo de París; el que quiera ser bien servido y aprecie en algo su vista pase por dicho establecimiento y quedará satisfecho tanto en la clase como en el precio.

Aparatos de matemáticas y precisión, física, química, agrimensura, dibujo, aparatos eléctricos y material completo para la instalación de timbres eléctricos Platería, núm. 79, Dubois, Optico especialista.

Dicen de San Sebastián que los señores Martos, Cassola, López Domínguez y Romero Robledo dirigen un manifiesto al país antes de la reapertura de las Cortes.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos, á D. José Castelló, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela.

El joven que días pasados hirió á otro en las cuerdas de la fonda de Patrón, se ha presentado al Juzgado de la Catedral.

Una pobre mujer que anteaer pasaba por la plaza de Belluga, sufrió un síncope y fué auxiliada por algunos transeúntes y conducida á su domicilio gratuitamente en la tartana número 144, cuyo conductor dió prueba de tener buenos sentimientos.

Con dirección á París, á donde vá á consultar al Sr. Cánovas del Castillo, ha marchado el director de «Las Provincias» de Valencia, D. Teodoro Llorente.

El Sr. Romero Robledo ha celebrado en San Sebastián una breve conferencia con el general López Domínguez.

El general está de completo acuerdo con los coincidentes en la manera de apreciar la política de actualidad.

Hemos recibido el programa de la nueva feria de Córdoba que ha de celebrarse en los días 25, 26 y 27 del actual, en la que habrá iluminaciones de gas, músicas, circoes ecuestres, corridas de toro, bailes de sociedad, cuecañas, fuegos artificiales, y premios á los alumnos de las escuelas de Bellas Artes.

Agradecemos la atención al Sr. Alcalde de Córdoba.

Le han sido concedidos dos meses de licencia para Novelda y Yecla al teniente del tercer batallón de Filipinas D. Pascual Spuche Lacy.

Ya habrán comenzado en Yecla las fiestas y feria que anualmente se celebran en aquella población, y en las que abundarán las iluminaciones, serenatas, fuegos artificiales, funciones dramáticas y demás festejos propios de estas solemnidades.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto nombrando gobernador militar de la provincia de Gerona al general de brigada don Joaquín Ahumada.

Hacienda.—Real orden declarando que las resoluciones dictadas por la Dirección general de Contribuciones indirectas en los casos de los artículos 169 y 264 del reglamento del impuesto de consumos ponen término á la vía gubernativa.

—Real orden mandando se rectifique por la partida 184 del arancel el aforo de defensas de mimbros para barcos, presentadas al despacho en la Aduana de Bilbao.

Fomento.—Real orden dictando disposiciones sobre el abono de cantidades que, con destino á gastos de inspección, han de satisfacer los concesionarios de ferrocarriles durante la construcción.

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido condenado á veinte años de presidio el alférez de la escala de reserva que el año pasado mató de una cuchillada á una mujer en Barcelona.

Con un singular hallazgo tropezó días pasados un vecino de Vitoria en la iglesia del convento de San Antonio de aquella ciudad.

El hallazgo consistía en una cartera de viaje nueva y cerrada, la cual fué entregada en la misma forma al vicario de dicho convento.

Abierta por el citado señor se halló dentro de ella un cinturón de guardar monedas, vacío y un papelito que decía así.

«Me dieron un timo en las Vascongadas, Dios perdón de á los ladrones, dejo en la iglesia esta cartera, el que la halla que se la guarde.»

La Riforma publica el texto de la deposición del presidente del Consejo de ministros de Italia ante el tribunal encargado de instruir el proceso de Caporali.

He aquí la declaración del señor Crispi: «Serían las cinco de la tarde cuando, habiéndome asomado á la ventana de mi despacho, vi pasar por delante de la casa al autor del atentado Emilio Caparoli, á quien luego reconocí.

Iba pobremente vestido, pero sin que nada llamase en él una atención especial.

Otras personas que había en mi casa hicieron la misma observación.

A las cinco y media salí en coche con mi hija. En el pescante se sentó junto al cochero el portero Collini, del ministerio del Interior.

Cuando el coche llegó cerca del Aquarium, ordené al cochero que volviese á casa. En el momento de dar la vuelta al carruaje, el agresor se abalanzó á él, tratando de darme un golpe con la piedra que tenía en la mano, y no pudiendo seguir agarrado á la portezuela, saltó al suelo, donde, desde una distancia de dos pasos, tiró la piedra, que vino á herirme en el mentón.

Por fortuna, yo adiviné sus intenciones, y en el momento de lanzar la piedra, volví la cara. Si no, me hubiera herido en la sien, y esto hubiese sido más grave, pues la piedra pesaba 640 gramos.

La piedra debió haber sido buscada á propósito para el atentado, porque no es de las que se encuentran en Nápoles, sino de las que hay en las montañas de los Abruzos.

Como el coche dió la vuelta para emprender el camino de mi casa, el agresor me tiró otra piedra, pero ésta sólo dió al carruaje; y cuando yo procuraba proteger á mi hija de un nuevo ataque, encontré entre nosotros dos la piedra que me había herido.

Al recibir la pedrada me figuré que había sido un tiro, tan violento fué el golpe, y esta primera impresión estaba en algún modo corroborada por la sangre que en abundancia salía del mentón y de la oreja izquierda.»

Una sensible desgracia ocurrió días pasados en la Coruña, en la playa de Riazor.

Un individuo llamado Isidoro Arias, estaba bañándose en compañía de otros, cuando tuvo la desgracia de ser arrojado por una ola contra las peñas, sufriendo un fuerte golpe que le privó del conocimiento.

Inmediatamente las olas lo envolvieron, desapareciendo su cuerpo de la vista de los compañeros, que en vano intentaron salvar de la muerte al infeliz.

En el convento de Madres Mercenarias, de Santiago, tendrá lugar en la media noche del 23 del corriente la misa llamada de la gallina, por celebrarse á la misma hora que la del gallo, una vez en cada año, y parecerse, además, en los desórdenes y excesos que suelen cometer los trasnochadores de buena voluntad.

El privilegio para la celebración de dicha misa fué concedido á la orden de la Merced por el Papa Pío VII en el año de 1809.

El domingo próximo se celebrará en Torrente una reunión de mayores contribuyentes y propietarios en aquel término municipal, con el objeto de constituir una Sociedad anónima encargada de realizar las obras y explotación del tramo de Valencia á Torrente.

En esta población parece que hay gran entusiasmo por la realización del pensamiento, siendo seguro que se abrirán con exceso las acciones para formar el capital social.

El gobernador de Jaén telegrafió ayer dando cuenta de haberse declarado un incendio en el monte del Estado y sitio denominado Halla del Pino, término de Sagua; que pudo localizarse después de doce horas, y así que el incendio hubo recorrido unas 14 hectáreas de terreno poblado de pino y monte bajo, tasado todo en 846 pesetas.

En uno de los trenes llegados el miércoles á Valladolid apareció muerto un viajero, joven de diez y nueve años, natural y residente en Talavera de la Reina.

Las diligencias instruidas con motivo del crimen de la calle de Puencarral fueron entregadas ayer al defensor de Dolores Avila, señor Pérez de Soto, para que en el término de cinco días las devuelva y presente el escrito en el recurso de casación entablado por infracción de la ley.

Ayer llegaron á Madrid las Comisiones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, encargadas de gestionar cerca del ministro de Hacienda el arreglo de la cuestión de alcoholes.

Un incendio ha destruido cuatro casas en Alsasua.

La brigada topográfica que se ha ocupado durante una larga temporada en el levantamiento de planos del terreno que constituye el campo atrincherado de Jaca, ha terminado sus trabajos, y en breve debe salir para Gerona, con objeto de practicar los mismos trabajos en aquella plaza.

Según dicen de Zaragoza, ha presentado la dimisión de su cargo el gerente de la Compañía de navegación del Canal Imperial de Aragón, don Pedro Bernet.

Es esperado de un día á otro en Oviedo el joven M. Ernesto Carnot, hijo del presidente de la república francesa y alumno aventajado de la Academia de minería de París, que va á visitar aquella provincia con objeto de hacer estudios relativos á su carrera.

Se anuncia en Tarragona la aparición de un nuevo periódico, órgano de los no cedalinos, que llevará por título El Correo de Tarragona.

En breve se celebrará en Bilbao una numerosa reunión de comerciantes capitalistas con el propósito de estudiar las ventajas que puede reportar á aquella ciudad la construcción de un ferrocarril de vía ancha que la ponga en comunicación directa con la hermosa capital de Guipúzcoa.

El recorrido de este ferrocarril será de 102 kilómetros, y el coste total del mismo ascenderá aproximadamente á unos 20 millones de pesetas, es decir, unos 40.000 duros el kilómetro.

Para realizar esta obra se piensan emitir acciones por valor de 10 millones de pesetas, y la otra mitad del presupuesto, ó sean 10 millones de pesetas, en obligaciones.

En Cabo de Gata continúan los trabajos para reconocer los criaderos de oro que se descubrieron hace unos cinco años.

La sociedad explotadora ha reunido un capital bastante regular, y trabajan con animación sobre un filon de cuarzo aurífero, cuya potencia varía entre 15 y 20 centímetros.

En el reparto de premios á la virtud celebrado en Villafranca durante la fiesta mayor, ocurrió un laudable incidente en el acto de recoger el premio de la Diputación provincial el agraciado Juan Llenas y Bargas.

Se había adjudicado á éste el indicado premio por haber intentado salvar á un compañero suyo, que pereció asfixiado en un pozo de heces, y en el momento de recibir el galardón al peligro que había corrido (pues estuvo unas ocho horas enteramente privado de sentido, tanto que se le administró la Unción), renunció á las 200 pesetas del premio, cediendo esta cantidad en favor de los huérfanos del difunto.

Esto causó grata y profunda emoción en la concurrencia que acudió al acto, y recibió con entusiasmo el nuevo rasgo de generosidad del premiado.

Ayer tarde, á las cinco, iba el presidente del Consejo de Estado en su coche por la Puerta del Sol, y al pasar el carruaje al lado de un caballero, uno de los caballos le rozó ligeramente con las guarniciones.

El transeunte llevó un susto mayúsculo, que bien pronto se convirtió en indignación mayúscula también; pues sin duda para desahogarse la emprendió á palos con la capota de la carretela, causando la natural sorpresa entre los que presenciaban el suceso, pues los galones que llevaban los cocheros contribuían á hacerlo más llamativo.

La pareja de la Guardia civil que presta servicio en la entrada del ministerio de la Gobernación detuvo al sujeto en cuestión; pero el señor Groizard intervinó y fué puesto en libertad.

La Dirección general de Contribuciones ha ordenado que á la recaudación de cédulas personales se dediquen seis horas diarias, cuando menos, ó en caso contrario que no se cierre el despacho, una vez abierto, interin haya público que reclame sus servicios.

Ayer conferenciaron extensamente los señores Mellado y Navarro Rodrigo.

Ayer fué capturado por la Guardia civil, cerca de Valencia, el preso que se escapó hace pocos días de la carcel de Játiva, llamado Luis García Fidel.

Caminando por la carretera de Bétera cerca de Paterua, un carro cargado con cuatro bocoyes de vino, una de las ruedas penetró en un hoyo y perdiendo su centro de gravedad el vehículo, volcó con tan mala fortuna que el infeliz conductor quedó horrosamente aplastado debajo de un bocoy.

En la mañana del domingo, y sin que todavía se haya podido averiguar la causa original del suceso, aparecieron incendiados por dos puntos distintos los montes del Estado situados al extremo del término de Buñol, lindante con el de Siete Aguas.

El fuego tomó considerables proporciones, y sus desastrosos efectos habrían alcanzado una extensa zona sin el arrojo y decisión de los vecinos del pueblo que, en número de 300, y provistos de toda clase de herramientas, acudieron al lugar del siniestro, logrando dominarlo después de inauditos esfuerzos.

La Guardia civil prestó también grandes servicios, secundando eficazmente las acertadas disposiciones de las autoridades.

En las primeras horas de la mañana del lunes el incendio se hallaba extinguido, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales.

El gobernador civil, señor Aguilera, ha prohibido que se corran toros en los pueblos de Garganta y Lozoya, por no haber satisfecho las atenciones de primera enseñanza.

Adeuda por dicho concepto el primero de los citados pueblos 962 pesetas, y el segundo 1.533.

Se ha fijado para el 25 de cada mes la salida de Vigo del correo trasatlántico, que estaba señalada para el 30.

En este mes le corresponde salir al vapor España.

Con el título de El Andalus ha comenzado á publicarse en Córdoba un nuevo diario, de carácter independiente,

consagrado exclusivamente á la defensa de los intereses morales y materiales del país.

Al desocupar hace pocos días cerca de Figueras un depósito de huesos de aceituna molidos (pinolada), se halló un saquito que en monedas de oro de un duro de los llamados de aumento, de cuatro duros, de cinco y de onza, contenía 1.776 duros, cuya cantidad fué inmediatamente entregada al dueño del depósito por los trabajadores ocupados en dicha operación.

Se da como seguro que el emperador de Marruecos saldrá el lunes de Tetuán, dirigiéndose á Tánger.

Se da como seguro que varios comerciantes de Barcelona han recibido anónimos, en los cuales se les amenaza con disparar petardos contra ellos si no entregan las cantidades que se les reclaman.

Nos escriben de Vigo que ha merecido allí generales censuras la disposición del ministro de Marina ordenando que dos médicos de la armada pasaran á aquella capital á estudiar la enfermedad reinante, cuando allí reside un médico primero de la armada asignado á la goleta Prosperidad, de estación en Vigo, y cuatro médicos militares, dándose la circunstancia de que casi todos ellos han estado en Ultramar.

A estos, y á los médicos civiles de conocida importancia en Vigo, podía haberseles dado tal comisión, porque para conocer la supuesta fiebre amarilla no se necesita ninguna especialidad; y se hubieran ahorrado las dietas y viajes de esos médicos, porque las dietas será lo único positivo de su viaje, ya que por fortuna no reina ni ha reinado en Vigo la fiebre amarilla.

Las fiestas que en honor de Nuestra Señora de los Angeles se han celebrado los días 14, 15, 16 y 17 del actual en la villa de Móstoles han estado animadísimas como nunca. Reinó en ellas orden admirable y lució mucho el precioso manto de la virgen, todo lleno de piedras preciosas, así como la magnífica carroza que se estrenó hace tres años y cuyo coste ascendió próximamente á 4.000 duros.

En los días 26, 27 y 28 del actual se verificará la feria de Torrijos, en la provincia de Toledo, que tanto incremento ha tomado por sus múltiples transacciones, á pesar de los pocos años que cuenta de existencia.

El igorrote Lao-Lao, jefe de la ranchería que se estableció en el Retiro, en la Exposición de Filipinas, ha sido condenado por la Audiencia de Manila á cadena perpetua, por delito de asesinato de otro igorrote nombrado Quiato, y contra esta sentencia han interpuesto recurso de casación por infracción de ley.

NOTICIAS POLÍTICAS

CONSEJO DE MINISTROS.

En el sud exprés llegó anoche á las once á Madrid el ministro de Fomento, señor conde de Xiquena, á quien esperaban en la estación los ministros de Hacienda, Gobernación, Ultramar y Guerra.

Tenían dispuesto los consejeros responsables reunirse en Gobernación para cambiar impresiones con el señor conde de Xiquena, enterándose de lo ocurrido aquí durante su ausencia, y oyendo de sus labios noticias de la corte, y con tal objeto se trasladaron desde la estación del Norte al despacho del señor Capdepón, donde esperaba ya el ministro de Estado, quien, por ocupaciones urgentes, no había podido bajar á recibir á su compañero el de Fomento.

Reunidos ya los ministros en la antigua casa de Correos, comenzó, serían las doce y media, el Consejo que estaba anunciado.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las comunicaciones llegadas por el correo de hoy del señor Figuera, nuestro ministro en Tánger, y del señor Morphy, cónsul de España en Tetuán.

Ninguna de estas comunicaciones puede referirse naturalmente á lo ocurrido en Alhucemas, pues no alcanzan á la fecha en que se tuvo noticia de ello.

El señor Figuera participa que el sultán ha hecho pregonar una orden que prohíbe, bajo amenaza de pena á la vida, todo ataque ó mal tratamiento á los cristianos.

El señor Morphi da noticia de la afectuosa recepción por parte del sultán de

la comisión de jefes y oficiales de la plaza de Ceuta. No añade ningún detalle á lo que ya hemos publicado.

También dió cuenta el señor ministro de Estado de un telegrama recibido del señor Figuera, y que dice así: (Tánger 19 5'50 tarde).—El ministro en Tánger al ministro de Estado:

«Recibido el telegrama de V. E. sobre apresamiento del laud Miguel Teresa. Hoy dirigiré á este ministro de Negocios extranjeros reclamaciones como V. E. me previene y suspendo viaje y entrega de credenciales hasta conocer respuesta, que trasladaré inmediatamente.

Fijese V. E. bien en mi carta de ayer, donde participo no haber ocurrido atropello alguno importante en Tetuán, y sólo deferencias para nuestros nacionales de parte del sultán. Convendrá mucho rectificar opinión.—Figuera»

No se había recibido noticia alguna respecto á la suerte de los siete tripulantes del laud Miguel Teresa. Aun cuando ayer circuló el rumor de que habían sido asesinados, esto no tiene fundamento alguno, pues no se ha recibido sobre el particular noticia alguna oficial ni privada.

Después se habló de la conveniencia de que la escuadra española surta en Cádiz salga en seguida para las aguas de Tánger. Parece que acerca de esto se telegrafió al ministro de Marina.

Acordóse que un crucero salga inmediatamente para recorrer la costa Norte de Marruecos en la parte de nuestras posesiones.

Este crucero vigilará dichas costas y podrá intervenir, caso necesario, aun cuando no se cree que sea preciso.

Expuso el señor marqués de la Vega de Armijo su opinión respecto á que España obtendría las justas reparaciones que pide. También expresó su convencimiento de que el sultán no pretende realizar acto alguno que pueda perjudicar á España ni herir las susceptibilidades diplomáticas de nuestra patria, como lo demuestran las pruebas de consideración que ha dado á nuestros oficiales y al cónsul señor Morphi.

Aunque no se sabe de un modo definitivo, se cree que el sultán desiste de su anunciada expedición al Riff; lo probable es que desde Tetuán se dirija directamente á Tánger.

Después del marqués de la Vega de Armijo hizo uso de la palabra el ministro de Fomento, quien enteró á sus compañeros de las impresiones que trae de San Sebastián.

La salud de la familia real es excelente. S. M. la Reina es objeto casi todos los días de demostraciones de adhesión y simpatía.

No se puede decir á punto fijo cuándo regresará la corte, depende del estado del tiempo.

Si el frío se anticipa y comienzan las lluvias, el regreso será á fines del presente mes; caso contrario, la jornada en San Sebastián se prolongará hasta principios de Octubre.

Luego explicó el ministro de Fomento las opiniones del señor Sagasta sobre los asuntos de mayor actualidad.

Respecto á la cuestión con Marruecos, el señor Sagasta, como los demás ministros, cree que nuestras reclamaciones serán atendidas por el Gobierno del sultán, y por lo tanto, no habrá necesidad de apelar recursos extremos.

Respecto á la cuestión del Ayuntamiento de Madrid, también dijo el conde de Xiquena lo que opinaba el señor Sagasta, pero sobre esto han guardado los ministros gran reserva.

Ultimamente el ministro de Fomento dijo que el señor Sagasta tenía el propósito de que el Gobierno se presente á las Cortes tal como se halla constituido.

La última parte del Consejo se dedicó á comunicar al marqués de la Vega de Armijo los asuntos que se habían tratado durante su ausencia por los demás ministros.

Entonces se habló de la cuestión del Ayuntamiento, y el señor Capdepón refirió que, según noticias extraoficiales, la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado había dado dictamen, el cual sería examinado y discutido en el pleno de hoy.

Es de presumir que el señor Capdepón referirá algunos detalles acerca de dicho dictamen; pero sobre esto, lo mismo que sobre la opinión del señor Sagasta, los ministros se impusieron la obligación de guardar reserva.

Lo que parece seguro es que no penetraron en el fondo de la cuestión, respetando un acuerdo tomado en el penúltimo Consejo.

Hasta que no se conozca la resolución definitiva del Consejo de Estado, los ministros no tratarán de llenar la cuestión municipal de Madrid.

La sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, se reunió ayer tarde con objeto de tratar del dictamen presentado por el ponente señor Martínez Campos.

Como ya se había reunido en días anteriores la sección para tratar del mismo en la de ayer se pasó á la votación del dictamen.

Anoche se decía que en la votación se habían dividido las opiniones de los consejeros, que uno de estos había votado en pro del dictamen del señor Martínez Campos, y que otros dos, en cuyo número se cuenta al presidente de la sección, habían votado en contra. Como el voto del presidente, por su calidad de tal, puede decidir esta especie de empate, la opinión contraria á la del señor Martínez Campos constituirá el proyecto de dictamen que ha de discutirse hoy en la reunión del pleno.

El señor Martínez Campos, autor del primer dictamen rechazado por la sección, sostendrá el suyo en pleno, presentándolo como voto particular.

Sí, como parece seguro, el voto particular del señor Martínez Campos es impugnado, entonces no sería suficiente el pleno de hoy, y el Consejo de Estado tendría que celebrar uno ó dos plenos más para ultimar el asunto y resolverlo en definitiva antes de espirar el plazo marcado por la ley.

### ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: No se habla de otra cosa que de lo de Alhucemas.

En los círculos políticos, en el salón de conferencias, en tertulias y cafés, los comentarios son tan vivos como apasionados.

Creemos prudente en estos casos no proceder de ligero y dejar de sembrar la libre acción del Gobierno de un asunto que aferta á toda la nación.

Suponen algunos que el viaje del general Lopez Domínguez á Biarritz, obedece al propósito de abandonar la actitud expectante en que el ilustre general se encuentra, entendiéndose resueltamente con el señor Martos y el señor Romero Robledo.

Creemos que se equivocan. El Gobierno ha dado seguridades de haber transmitido órdenes severas al representante español en Tánger para exigir del sultán de Marruecos el desagravio de los vandálicos atropellos de Alhucemas.

A último hora ha circulado el rumor de que el señor Sagasta en vista de lo ocurrido en Alhucemas se proponía adelantar su regreso á Madrid pero en los centros oficiales se ha negado terminantemente.

Los republicanos continúan, no sin demostrar actividad, sus trabajos para conseguir llegar á establecer la coalición.

Los que con más interés se ocupan en esto son los señores marqués de Santa Marta, Palanca y Salmerón.

Los pesimistas acumulan sobre el Gobierno grandes dificultades. Existe naturalmente gran interés por descubrir

lo que el señor Sagasta medita para salir de la situación en que se halla, pero esto no es fácil porque no creemos equivocarnos si decimos que el mismo señor Sagasta lo ignora hasta ahora.

## Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

**París 20.**—Desmientese la especie de haberse embarcado el general Boulanger en Jersey.

Ha llegado á París el general Legítimo, expresidente de Haití.

El día 29 de corriente tendrá lugar en el Palacio de la Industria la distribución de premios á los expositores. M. Carnot, seguido de su numerosa escolta, se dirigirá al citado punto; el desfile de expositores comprende 150 comités franceses y extranjeros, precedidos de sus respectivas banderas.

**Sofía 20.**—El Consejo de ministros ha decidido no conceder permiso ni licencia alguna para salir del país. Todos los que sean aptos para el servicio de las armas, deben tenerse prestos para acudir al primer aviso de la autoridad militar en caso de movilización.

Se considera la situación muy crítica, aunque públicamente se ignoren las causas, temiéndose complicaciones interiores que den lugar á una intervención servia ó romana.

**Roma 20.**—El ministro de la Guerra ha decidido crear dos compañías de 800 hombres cada una, destinadas al servicio de los ferrocarriles.

El ejército italiano se dividirá para caso de movilización, en cuatro cuerpos de ejército.

Mr. de Schlozer, embajador de Alemania, volverá próximamente á Roma para hacer frente en el Vaticano á la influencia francesa sobre la cuestión del viaje del Papa. Además, debe hacer presente que la agitación católica de Baviera, Prusia y Austria crea dificultades á las potencias de la triple alianza.

**Londres 20.**—Cincuenta mil obreros de los docks se han reunido en Hyde-Park, Mr. Burus ha pronunciado un discurso felicitándose del fin de la huelga, uno de cuyos mejores resultados es el de enseñar al público inglés que la paciencia de los obreros tiene un límite. El orador ha dado las gracias al cardenal Manning y al lord-maire por la energía que han demostrado para obtener un arreglo.

**Berlin 20.**—El Parlamento alemán en su próxima sesión se ocupará del proyecto creando dos nuevos cuerpos de ejército. Se trata de dividir en dos el de Alsacia Lorena y el de las provincias situadas en la frontera rusa.

El partido socialista, cuyos trabajos de propaganda en Alemania preocupan al gobierno, cuenta según estadísticas oficiales 2.200 asociaciones en Baviera con más de 122.000 asociados; y 100 asociaciones en Berlín con muchos miles de adeptos.

Se proponen luchar en gran número de distritos en las próximas elecciones del Reichstag.

**Viena 20.**—El gobierno austriaco, á petición del italiano, ha prohibido una

gran peregrinación que próximamente debía marchar á Roma.

La prensa rusa, tratando sobre la alianza franco rusa, afirma que bastaría á Alemania renunciar á la que tiene pactada con Austria, para no temer las consecuencias de la eventual entre Francia y Rusia.

**Washington 20.**—Las cuestiones entre alemanes y norteamericanos en las islas Samoa, vuelven á presentar cierta gravedad. En nada se ha conocido la influencia de lo acordado en Berlín durante el último congreso.

El 1.º del próximo Octubre se inaugurará el Congreso para el mejoramiento de las relaciones comerciales entre los Estados americanos.

**Nápoles 20.**—Como protesta y prueba de descontento, ha sido elegido diputado por Pavia el profesor Barbaro, que es inelegible. Los periódicos radicales sostienen violentas polémicas con los que defienden al gobierno. Estos hacen recaer la responsabilidad del atentado contra Crispi sobre los primeros, porque la oposición ha representado al jefe del gabinete como la causa de la crisis económica, y le atribuye que, para salir del atolladero, busca la guerra.

## Boletín comercial.

**Moraleja del Vino (Zemora).**—La cosecha de cereales aquí poco importante ha resultado buena lo mismo que la de garbanzos; esta última como pocas veces se ha conocido de abundante.

Los granos y harinas se cotizan como sigue:

Trigo á 33 rs. fanega; centeno á 18; cebada á 18; lentejas á 40; harina de primera á 13 rs. arroba; idem de segunda á 12; idem de tercera á 10; idem harinilla á 15 rs. fanega; cabezuela á 8 idem; salvados á 15 id.; patatas nuevas á 3 rs. arroba.

Bastantes vendedores.

## REVISTA VINICOLA.

### MERCADOS EXTRANJEROS.

**París.**—El gran consumo de esta plaza continúa acreciendo cada día, y teniendo algunos negociantes el alza á causa de la deficiencia en la cosecha de muchas comarcas vinícolas de la Francia y de las naciones que la aprovisionan, han hecho fuertes pedidos á España, donde por esto y por la nula cosecha que se espera en los principales puntos de la producción vinícola, se ha declarado una alza de consideración, que aún será quizá mayor después que se vean los tristes resultados de la próxima cosecha.

Este mercado, pues, está influido por tan marcada tendencia y se cotizan en la actualidad los vinos de Huesca de 42 á 48 francos el hectólitro; los Alicante de 38 á 45 francos y los de Navarra de 40 á 42 francos hectólitro, todo sin envase.

Llegan á estos depósitos algunas pequeñas partidas de vinos nuevos de España, Argelia y del Mediodía de Francia, ofreciéndose los de Valencia á 38 francos el hectólitro, sin envase.

**Burdeos.**—No ha variado sensiblemente la cotización desde nuestra anterior revista, pero se cotizan muy firmes y

aun en alza los vinos exóticos, á causa de las noticias de alza de España y Portugal. Las buenas clases son siempre las más buscadas.

Las llegadas por mar de vinos exóticos durante la semana del 4 al 10 de Setiembre han sido:

De Pasages, 255 pipas; de Alicante, 424 pipas; de Benicarló, 268 pipas; de Bilbao, 1 pipa; de Valencia, 274 pipas; de Vigo y Oporto, 403 pipas; de Lisboa, 634 pipas; de Oporto; 77 pipas.

**Havre.**—Se cotizan en este mercado los vinos de España á los precios siguientes:

Alicante de 37 á 39 francos el hectólitro; los de Aragón de 36 á 39 francos; los de Castilla clases superiores, de 42 á 45 francos; Benicarló de 36 á 40 francos; Priorato, sin yevo á 51 francos, todo por hectólitro.

**Londres.**—Se han importado en esta plaza de España durante la semana del 30 de Agosto al 5 de Septiembre:

De Cádiz, 45 botas, 70 bocoyes, 104 cuarteras, 14 octavas, 53 cajas y 8 barriles de vino. De Málaga, 9 cascos y 81 cajas de vino.

Los vinos exportados para Francia por la estación de Port Bou en la semana del 8 al 14 de Septiembre se eleva á la cifra de kilogramos 469.745 á los puntos siguientes:

Para París, 65.050 kilogramos; á Burdeos, 19.720 kilogramos; á Certe, 287.570 kilogramos; á Montpellier, 287.570 kilogramos, y á diversos destinos, 68.910 kilogramos.

### REVISTA DE IMPORTACIÓN.

**Puerto Rico.**—Arroz, sin arribos, precios firmes de pesos fuertes 5 1/2 á 5 4/3 qq.

Aceite de oliva, buenas existencias, de 11 á 11 1/4.

Garbanzos, precios firmes de 6 1/2 á 7. Harinas españolas, id. de 8 1/2 á 9. Jamones gallegos, id. de 28 á 30.

Pasas, sin existencias de 9 á 9 1/2. Pimentón, escasea el superior, de 9 1/2 á 10.

Patatas españolas, regular existencia, de 1 á 3/4 á 2.

Aceitunas verdes, buenas demandas de 70 á 75 centavos.

Ajos, sin existencias, de 50 á 55 centavos ristra.

Anisados Malborea, precios firmes de 1'40 á 1'45 pesos fuertes garrafón.

Burgos, 0 25.

Mantecas, sobran, de 14 1/2 á 15.

Mantequilla, escasea, de 12 1/2 á 14.

Sardinas en aceite y tomate, escasean, de 78 á 80 docena 1/4 lata.

Exportación.—Azúcar, venta encalmada, de pesos 5 2/2 á 6.

Café, escasas existencias, de 22 á 23 quintal.

Cueros, encalmada la venta, de 11 á 13.

Cambios.—Londres de pesos 6'15 á 6'20 por libra.

Nueva York de 25 á 26 por 100 p.

París de 20 á 21 por 100 p.

España de 20 á 21 por 100 p.

Consultadas las revistas de Ponce y otros puntos de la isla, guardan la misma proporción en precios y existencias.

## Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/f....	Dineros, 26 05
Londres, á 8 d/v....	" 26,25
París, á 8 d/v....	francos 4'15
Burdeos, á 8 d/v....	" 00,00
Marsella, á 8 d/v....	" 00,00
Lisboa, á 8 d/v....	" 00,00
Hamburgo, á 8 d/v....	" 00,00
Génova, á 8 d/v....	" 00,00
Habana.....	" 00,00
Puerto-Rico.....	" 00,00
Manila.....	" 00,00

## Cotización oficial del día 19

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Movimiento.	
		Alza	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	75 95	5	»
Idem id. pequeños...	76 50	»	»
Idem id. fin corriente	75 75	05	»
Idem id. fin próximo.	75 95	05	»
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	77 30	15	»
Idem id. pequeños...	77 50	»	05
Deuda amortizable al 4 por 100.....	89 90	10	»
Idem id. pequeños...	89 90	»	»
Billetes hipotecarios de Cuba.....	107 05	»	»
Anualidades de Cuba	00 00	»	»
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00	»	»
Obligaciones municipales.....	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario....	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00	»	»
Idem id. al 5 por 100	105 00	»	30
Acciones del Banco de España.....	00 00	»	»
Compañía de Tabacos	109 25	25	»

## Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Dño	Benef	PLAZAS	Dño	Benef
Albacet	0-25	»	Lorca..	0-65	»
Alcoy..	0-15	»	Lugo... 0-25	»	»
Alicant.	0-20	»	Málaga.	0-20	»
Almería	0-25	»	Maruga.	0-25	»
Alvilla..	0-25	»	Orense..	0-25	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo..	0-25	»
Barcel..	0-20	»	Palencia	0-25	»
Bejar..	0-30	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao..	0-15	»	Pampl..	0-40	»
Burgos.	0-25	»	Pontev*	0-25	»
Cáceres.	0-25	»	Reus... 0-15	»	»
Oádiz..	0-15	»	Salam..	0-25	»
Cartag.	0-15	»	S. Sebt.	0-15	»
Castell.	0-25	»	Santder	0-15	»
C. Real	0-25	»	S. Cruz	»	»
Córdoba	0-25	»	Tenef	0-35	»
Oruña	0-25	»	Santiag.	0-15	»
Cuenca	0-30	»	Segovia	0-25	»
Ferrol..	0-25	»	Sevilla..	0-20	»
Gerona	0-25	»	Soria... 0-30	»	»
Gijón..	0-25	»	Tarrag*	0-25	»
Granad	0-25	»	T. de la	»	»
Guadal.	0-25	»	Reina	0-65	»
Haro... 0-25	»	»	Teruel..	0-25	»
Huelva.	0-25	»	Toledo.	0-50	»
Huesca.	0-25	»	Tudela.	0-60	»
Jaén... 0-15	»	»	Valenc*	0-15	»
J. de F.	0-25	»	Vallad.	0-25	»
León... 0-20	»	»	Vigo... 0-15	»	»
Linares	0-15	»	Vitoria.	0-25	»
Lérida.	0-25	»	Zamor*	0-25	»
Logroñ.	0-40	»	Zaragz*	0-15	»

## Folletín

91

## DOCTOR CELESTINUS

D. TORCUATO TÁRRAGO

un molino para darle á éste movimiento. Siguiéron, pues, la orilla derecha de aquel cauce profundo y espumoso, el cual tendría unos tres metros por su mayor anchura, y casi penetraron en el bosque, que se hacía mucho más espeso, á medida que se acercaba al acantilado.

Cuando el doctor penetró en la parte espesa de aquel paraje, salieron diversas voces en el extremo opuesto del afluente.

—Ya está aquí... ya está aquí.

Eran César y los suyos que avanzaban por la orilla izquierda.

—¿No hay un puente para pasar?—dijo el doctor á su discípulo.

—No he visto ninguno,—contestó éste.

—Entonces, ¿qué novedad ha ocurrido para que nos hayas llamado con tanta premura?

—Una gran novedad... Creo que podemos comunicarnos con la tierra.

—¿Con la tierra!—exclamaron todos.

—Sí.

—¿Cómo? ¿de qué manera?

—Seguid adelante y lo vereis. A cien pasos de aquí hay un sifon. El agua que baja de los lagos y corre rectamente á nuestros pies, sube por un embudo natural abierto en la roca. Este embudo, ó sifon, debe producir uno de los manantiales de la superficie.

Era la novedad de supremo interés en aquellos instantes, para que dejaran de seguir el consejo, *Celestinus* y sus compañeros. Naturalmente, todos se encaminaron hacia donde seguía la impetuosa corriente, aquel cauce profundo metido entre una caja de mármol que la naturaleza había abierto con rara perfección, y mutuamente se comunicaron sus impresiones desde una orilla á otra.

César explicó en breves, pero bien dichas razones, todo lo que había visto en su excursión en torno de la *isla del Descanso*, conviniendo mutuamente en que toda la isla, excepto en sus costas, estaba cubierta por aquel bosque extraordinario, petrificado por completo en algunas partes, carbonizado en otras, y vegetal antes en ciertas extremidades.

Pero las esperanzas principales se fijaron en el pensamiento comunicado por César.

Si era verdad que el cauce tomaba una dirección ascendente en relación con

la descendente que se hallaba en el extremo contrario, de seguro que podía contarse con la seguridad de establecer una nueva comunicación con la tierra, como ya había sucedido en los Ojos del Guadiana.

Todos los pensamientos del doctor se fijaron en esta circunstancia, y desde luego comprendió que había llegado una ocasión de dar al mundo sublimar noticias de aquella extraordinaria expedición, que era considerada por muchos como una broma llevada á cabo por jóvenes de buen humor.

No bien anduvieron doscientos pasos, cuando todos se convencieron de la exactitud de las observaciones de César. La roca perpendicular que había enfrente, lisa como una inmensa lámina de granito, tragaba por un ancho recipiente el agua, que corría por cauce; y bien podía graduarse por el ruído sonoro de sus ondas, por los silbidos del aire comprimido, que aquella agua ascendía perpendicularmente por un orificio abierto en el corazón de la piedra, hasta que el sordo y temeroso rumor se perdía en la altura.

El sifon estaba demostrado: á la ley del descenso seguía la ley del ascenso, y ya no quedaba duda alguna.

Después de un curioso y detenido examen del doctor *Celestinus*, se convino que era necesario enviar por aquella corriente una larga correspondencia de todo lo ocurrido, valiéndose al efecto de algún conductor á propósito para el caso.

Carios Carvajal quedó encargado de sacar de sus apuntes una narración exacta, ó mejor dicho, un diario de todo lo ocurrido hasta el 30 de Enero, en cuya fecha se encontraban y el doctor se ocupó de preparar una vasija á propósito que pudiera servir para el caso.

—Una botella,—dijo Villaverde,—es la que siempre ha tenido la comisión de desempeñar estos papeles.

—Una botella no sirve para el caso. La aspiración del agua es muy fuerte, puede con mucha facilidad impulsar la vasija contra un ángulo de roca, y entonces todos nuestros afanes estarían perdidos sin remedio.

—Es cierto,—contestó Rendon.

—Lo más conveniente es una calabaza. Yo llevo una con agua, y esta nos servirá. La calabaza es más fuerte que el cristal, es menos fácil de quebrarse y puede servir para el objeto.

Todos convinieron en el pensamiento del doctor *Celestinus*, y desde luego éste se dispendió de la calabaza que había de servir de vasija de trasmisión.

Ahora, para facilitar nuestros trabajos y abreviar nuestro regreso á *El Erebo*, hace falta otra cosa.

—¿Qué?—preguntaron varios.

—Ver el modo de establecer un puente.

—¿Un puente!

—No hay otro remedio,—replicó el doctor.

—Creo que será cosa bien difícil,—

observó Villaverde:—bien sabéis que la madera que por todas partes nos rodea está convertida en piedra.

—Menos la que está convertida en carbón.

—¿Pero intentais acaso construir un puente de este combustible?

—Trato de subvenir á una necesidad imperiosa.

El doctor era hombre que no se detenía en observaciones cuando concebía un pensamiento, y fácil le fué encontrar un gran tronco carbonizado, bastante resistente para sostener á un hombre, y bastante espacioso para que este hombre pudiera marchar sobre él con alguna seguridad.

Es sabido que la madera se cristaliza á causa de la lenta acción del fuego y que solo le hace perder toda la gravedad específica. El gran tronco podía ser conducido por dos ó tres hombres con suma facilidad; y gracias á los bastones, que sirvieron de palancas, el barón, Rendon y el doctor lo colocaron á orillas del cauce.

Arrojáronse unas cuerdas del extremo contrario, y una hora después quedaba asegurada la comunicación de un modo efectivo: el puente de carbón estaba perfectamente asegurado.

El doctor, que había calculado la resistencia, fué el primero que lo atravesó, siguiéndole su hija. Después todos pasaron de una parte á otra y se saludaron y

Por agentes de Vigilancia han sido conducidos á la Cárcel corrección y puestos á disposición del Sr. Gobernador Pedro Montaña Expósito y Gregorio García Díaz, por blasfemias y usar malas formas con los citados agentes de Vigilancia.

D. Agustín Callejas no ha aceptado el cargo de vocal de la Junta local de Instrucción pública, en concepto de padre de familia, por carecer de ese carácter.

Pronto empezarán los trabajos para el retablo que se ha de colocar en el altar mayor del templo de Santo Domingo.

Esta tarde á las 9 y media se reunirá en el despacho del Sr. Gobernador la junta provincial de Instrucción pública.

Anteanoche se incendió una barraca en el partido de los Gares, que en pocas horas, quedó reducida á cenizas.

Las funciones en el teatro de Romea empezarán el próximo 5 de Octubre. El aplaudido artista Sr. Puertas, es el empresario.

El espectáculo será por actos, costando la entrada 15 céntimos de peseta.

Dentro de breves días se reunirá la Junta provincial de Instrucción pública para de pacificar los muchos asuntos que hay pendientes de solución.

En lo que va de Setiembre no hemos recibido ninguno de nuestros apreciables colegas «La Voz» y «La Correspondencia» de Totana.

D. Angel Guirao ha solicitado autorización del Ayuntamiento para construir una casa en un solar que posee en la calle de Poló de Medina.

Por agentes de Vigilancia fué conducido anteayer al Hospital Juan García Sánchez (a) el Mono, con la mano derecha lesionada á consecuencia según ha manifestado, de un disparo que con un retaco hizo dentro de su casa á un gato que se había comido varios conejos: cuando la pareja acudió el retaco había desaparecido de la casa, marifateando que era de Mariano Pujante, empleado de consumos, el que se lo había llevado al punto en que hacía servicio.

Ha salido para Torreveja el Sr. don Ricardo Aguiar, suscriptor que fué de La Paz, representante de la Tabacalera en aquella población y su parido.

Personas caracterizadas aseguran que en la primera decena de Octubre, cuando regrese á Madrid la familia Real, se detendrá unas horas en Vitoria, para que pase revista S. M. á la guarnición, compuesta de cinco batallones de cazadores, un regimiento de caballería y otro de artillería de montaña.

Leemos en «La Voz de Murcia»: «El martes llegó á esta villa, acompañado de sus bellas y elegantes hijas las Sras. D.<sup>as</sup> Soledad y D.<sup>as</sup> Rosa Llanos Giménez, nuestro respetable amigo y suscriptor, D. Evaristo Llanos Ragué, que permanecerá en esta hasta pasadas fiestas.

—El jueves fué trasladado el Niño Jesús de Belén, desde el Convento de las Clarisas á la parroquia de Sto. Domingo,

donde empezaron las novenas á dicho patrón.

Con este motivo pudimos ver y nos agradó mucho, el bonito trono que los hermanos le han hecho.»

Ha sido encontrada en la acquia del molino llamado de la Mora, sita en el término de Archena, el cadáver de Victoria Ferrer, de unos 60 años, el cual hasido reconocido por una hija política.

Nuestro ilustrado amigo D. Agustín Sartorio, que como saben nuestros lectores y sus numerosos amigos, se establece en esta capital, ha tomado casa, calle de Santa Quiteria, núm. 12, esquina á la del Horno, y el 1.<sup>o</sup> de Octubre próximo tendrá lugar la apertura de su Academia preparatoria para carreras especiales que oportunamente anunciaremos.

Todo los antecedentes y simpatías que tiene en Murcia el Sr. Sartorio, augurámosle gran éxito á su Academia.

La oración de San José, compuesta por S. S. León XIII, que se ha de rezar en el mes de Octubre después del Sarto Rosario, se vende en la imprenta de La Paz, S. Cristóbal, 7, á 2 céntimos ejemplar.

#### Nuevo triunfo del Doctor Audet.

El «Boletín de la Société Nationale d'Hygiène Publique», de París, correspondiente al 1.<sup>o</sup> de Enero de 1889, publicó el nombramiento de miembro de la Sociedad de Higiene Pública, á favor del médico Sr. Audet Solsona, Director del Instituto Médico Celular de esta ciudad.

Así mismo publica la aprobación de las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, para la curación de la tisis, después de haber sometido el específico á todos los rigores de las observaciones y del análisis.

Esta es la primera vez que los franceses prueban un producto español, al que también abren por vez primera las puertas de Francia, cuya nación, como es sabido, no deja entrar en sus dominios ningún específico que no haya recibido el debido *Paquetur*.

Felicitemos sinceramente al Sr. Audet, por su doble triunfo y hacemos votos porque su específico contra la tisis encuentre en el extranjero la justa aceptación que le han dispensado España, Portugal, Bélgica, y Bulgaria. Las Píldoras antisépticas se venden á 10 pesetas caja.

Consultar por carta al Doctor Audet, Ferraz, 66—Madrid. Los medicamentos se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Audet, Madrid, en sellos ó giro. 16—36 ls.

#### ULTIMA HORA

Madrid 20.

Las noticias oficiales que han recibido de Tángen los Ministros, participan que inmediatamente que el sultán tuvo conocimiento del atropello de Alhucemas prohibió bajo pena de la vida al que obrara en contrario, que se maltratara á los cristianos cautivos.

Nuestro Ministro en Tángen añade que conviene rectificar la opinión que se ha formado en España, respecto de ese sucesos.

El correo de Tángen ha llegado á Cádiz

y trae un pilego de nuestro embajador para el Ministro de Estado Sr. Marqués de la Vega de Armijo, en el que se cree se darán algunos detalles sobre las gestiones que se han hecho en el suceso de Alhucemas.

El Sr. López Domínguez ha llegado á Biarritz donde conferenciará, según se dice, con el Sr. Martos. («Correspondencia de Albacete».)

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España (Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de medicina del distrito de Cataluña etc., etc.

Certifico que desde que comenzó á conocerse en España la Emulsión Scott, la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos, por tanto he podido prácticamente convencerme de que se un remedio muy eficaz. La actividad tónica-reconstituyente y neurostática que lleva en sí es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilársela; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta Emulsión en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica.

Barcelona Mayo de 1888.

Prof. Dr. Bartolomé Robert.

Luces eléctricas, diablillos, rompe-ca-bezas, estampas, alfileres, soldados, romances, etc., San Cristóbal, 7.

PRECIOS DE INSCRIPCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea por tres ó cuatro céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho á una columna. Reclamos sencillos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos. Líneas comunicadas desde 25 céntimos. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago 1 día de la publicación.

## DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL. Una columna 7 pías. en la 1.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> en la 4.<sup>a</sup> página. 4 dos columnas 12. Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen las esquelas en nuestras imprentas.

### Almanaque.

Setiembre, 30 días.

Domingo	1	8	15	22	29
Lunes	2	9	16	23	30
Martes	3	10	17	24	31
Miércoles	4	11	18	25	
Jueves	5	12	19	26	
Viernes	6	13	20	27	
Sábado	7	14	21	28	
Domingo 22	SALIDA PUERTA.				
Sol	5 47 t.	5 58 t.			
Luna	3 23 t.	4 56 t.			

### Boletín religioso.

Santoral.—Mañana domingo XV, los Dolores gloriosos de Ntra Sra y s. Mauricio y eps y santa Pomposa vg.

Jubileo.—Mañana: en la iglesia de Sta. Catalina y se aplica por los difuntos de la familia Catañ y Torres, misas de medias horas y en la de la Merced por D. Alberto y D.<sup>a</sup> Francisca Pagán y Ganga, misas de medias horas.

### Espectáculos.

PLAZA NUEVA DE TOROS. Función para mañana tarde á las cuatro y media por la notable compañía Ancillotti.

### Anuncios.

#### CALENTURAS intermitentes

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las «benignas», 12 reales y de 31 para las «rebeldes», 24 reales; por 2 reales más se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones de cajas en tantos años de éxito. Madrid, botica P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena al por menor y mayor, plaza de la Villa número 4, laboratorio, en Murcia Ferrer Hermanos. ASEGURARSE DE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNÁNDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA Y NO CURAN LAS IMITACIONES.

Las Personas que conocen las PÍLDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARÍS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas purificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**CALENTURAS intermitentes.**  
(25 años de seguro éxito.)  
Curación rápida en doce horas la mas completa de esta clase de calenturas y sin reincidencia, por medio de la esencia febrífuga del Dr. Marqués, que tiene la particular ventaja de rebajar la hinchazón del vientre, ocasionada por las píldoras de quina, calle del Hospital, núm. 109, Barcelona. Botella 8 reales.

**Almidon MACK de doble fuerza**  
Con esta nueva preparación se plancha con sorprendente rapidez y facilidad, obteniendo un lustre y tesura extraordinaria. Un. Fabr.-Inv. H. Mack, Urm s/O. Se vende en todas las Droguerías y Almacenes de Ultramarinos. Precio Pes 0.90 por caja de 1/2 kg. 0.45 por caja de 1/4 kg.

**MELANOGENE tintura excelente DE DICQUEMARE Aine.**  
Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior á todas las empleadas. Caja para negro, 7-50 pesetas, calle de San Cristóbal, 7.

## Falta de Fuerzas

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD EXTENUACION

**EL HIERRO BRAVAIS EL HIERRO BRAVAIS**

Ensayado por los mejores médicos del mundo, para inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

Soberano para curar las personas anémicas, agotadas, debilitadas á consecuencia de alguna enfermedad, exceso de trabajo ó estancia en países cálidos, para las jóvenes cuyo desarrollo es difícil, las mujeres extenuadas de resultas de partos ó pérdidas y toda persona en estado de languidez.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES. Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo. Depósito en la mayor parte de las Farmacias. — AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue St-Lazare, París.

**PARSONS, GRAEPEL Y STURGESS**  
(Antes Parsons y Graepel.)  
DESPACHO | DEPOSITO  
MONTEA, 16 | CLAUDIO COELLO, 43  
MADRID  
SUCURSAL EN VALLE LEON:  
ACERA DE RECOLETOS, 6

Máquina de vapor vertical Bomba  
Máquinas de vapor, Bombas, Prensas, Tubos de todas clases, Aparatos para hacer gaseosas, y toda clase de máquinas

Catálogos gratis y francoes á quien los pida.  
Máquina de vapor horizontal

**ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin**  
Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.  
Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:  
Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.  
Erijase las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

**TARJETAS DE VISITA**  
Se hacen en la imprenta de este periódico, desde el infimo precio de 2 pesetas el 100 en adelante.

## EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

**DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E.U.A.**  
Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.<sup>a</sup>, Barcelona

**EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.**

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, RESERFADOS, TOSOS CRONICOS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalar simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

**MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO.**

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

En Murcia: Sr. Clausel, calle de Lucas, frente al Casino.

**CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DOCTOR BORRELL**

Las Cápsulas Peruvianas son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las **Gonorreas** (purgaciones) y demás flujos de las vías urinarias por crónicos que sean.

Las virtudes de nuestras Cápsulas Peruvianas lo prueba el éxito creciente que cada día va tomando, no solo en la Península, si que también en América.

Son indicadas por los principales médicos de España por sus buenos resultados.

Se venden en las principales boticas de Murcia. Los pedidos al por mayor: Borrell hermanos, Barcelona.